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|naDejDa gLaDchii,
SpeciaLiSt principaL,                                                         
Secţia ÎnregiStrare şi eXpertize, agepi

Practica utilizării pseudonimului:  
scopuri şi procedee

pSeuDoniMuL eSte un nuMe fictiv, creat Sau aDoptat,  
foLoSit De o perSoană ca o aLternativă La nuMeLe 

Său LegaL, pentru a-şi aScunDe Sub aceSt nuMe nou aDevă-
rata iDentitate. În uneLe cazuri, pSeuDoniMeLe au Devenit 
nuMeLe LegaLe aLe perSoaneLor care Le-au utiLizat.

Criticul Garabet Ibrăileanu afirmă: „Nimeni nu 
se face vinovat de numele pe care îl are, pentru că 
numele ni se dă la naştere, pe când pseudonimul îl 
alegem”.

Câteodată, un pseudonim este folosit pentru a 
evita prezenţa în exces a numelui pe piaţă. În alte 
cazuri, pseudonimul protejează de persecuţii per-
soana care-l foloseşte, în cazul în care aceasta publi-
că opinii nepopulare sau din cauza constrângerilor 
existente în timpurile sale. 

În articolul 10 alin.(1) lit. b) din Legea nr. 
139/2010 privind dreptul de autor şi drepturile co-
nexe (în continuare – Legea nr. 139/2010) noţiunea 
dreptului la nume se defineşte ca dreptul autorului 
de a decide cum va figura numele său la valorifi-
carea operei (numele adevărat, pseudonimul sau 
anonim). 

În calitate de pseudonim putem utiliza orice 
nume sau îmbinare de cuvinte. Cei mai mulţi inter-
preţi preferă să folosească pseudonime care sunt 
derivate ale propriului nume. 

De altfel, interpreţii rareori fac uz de un pseudo-

nim pentru a se ascunde. Ei îşi concep noul nume 
de o asemenea manieră, încât acesta să contribuie 
la constituirea  unui personaj mai performant, mai 
distinct, aflat în atenţia publicului. În unele cazuri, 
pseudonimul îi ajută să separe viaţa personală de 
cea a persoanei publice. Totuşi, în zilele noastre pre-
zenţa „paparazzilor” şi a ziariştilor curioşi face mai 
puţin utilă schimbarea numelui, însă, uneori, acesta 
poate deveni prilej de bârfe. 

Istoria înregistrează un şir de pseudonime cele-
bre, cu renume mondial, din care ţinem să prezen-
tăm doar câteva exemple:

 ▪ Sandro Botticelli (Alessandro di Mariano Fili-
pepi) – pictor italian;

 ▪ Mark Twain (Samuel Langhorne Clemens) – 
scriitor, satirist şi umorist american;

 ▪ George Sand (Lucile Aurore Dupin) – scriitoa-
re şi feministă franceză;

 ▪ Maxim Gorki  (Alexei Maximovici Peşkov) – 
scriitor rus;

 ▪ Molière (Jean-Baptiste Poquelin) – scriitor 
francez de teatru, director şi actor; 

 ▪ Sophia Loren (Sofia Scicolone) – actriţă itali-
ană de film;

 ▪ Marilyn Monroe (Norma Jeane Mortensen) – 
actriţă, sex simbol şi divă pop a secolului XX.

Referindu-ne la literatura clasică română, îl vom 
menţiona pe poetul Tudor Arghezi, al cărui nume 
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adevărat era Ion N. Teodorescu. El şi-a ales ca pseu-
donim denumirea veche a râului Argeş (Argesis). De 
asemenea, constatăm că toate numele renumitului 
scriitor Ion Creangă transmit ceva, iar poreclele şi 
supranumele sunt motivate, găsindu-şi în persoa-
na celui indicat o justificare, o explicaţie; de fapt, 
pseudonimul la Creangă este masca numelui prin 
excelenţă. Poetul Mihai Eminescu dădea preferinţă 
pseudonimelor antice, precum Varro, Caius, Neme-
sis, iar George Călinescu a semnat Aladin, Aretino, 
Belphegor, Vera Comşa, Justus etc.

Aşadar, motivele ce îi determină pe autori să op-
teze pentru utilizarea unui anume pseudonim pot fi 
următoarele:

 ▪ pentru ca textul publicat să fie apreciat fără a 
se ţine cont de nume, notorietate, apartenenţa po-
litică sau diferite afilieri la organizaţii profesionale; 

 ▪ pentru a putea publica nestingherit cele mai 
tăioase articole şi materiale fără a avea teamă de re-
percusiuni; 

 ▪ pentru a putea spune mai uşor adevărul; 
 ▪ pentru confortul psihic pe care ţi-l creează  fo-

losirea unui pseudonim. 
Uneori pseudonimul e utilizat în scop de autore-

clamă, de exemplu, atunci când se optează pentru 
alegerea unui nume de scenă sonor. Alteori, pseu-
donimul poate ascunde numele adevărat, în scopul 
protejării familiei şi a vieţii private a autorului sau 
interpreţilor.

Dacă facem o incursiune în istorie, constatăm şi 
alte scopuri de utilizare a unui nume diferit de cel 
de botez. Din timpurile străvechi, alegerea numelui 
domnitorilor ţinea mai mult de o tradiţie sau era jus-
tificată de intenţia de a onora un anumit predecesor, 
de dorinţa de a accentua legitimitatea ereditară a suc-
cesiunii. În cazul încoronării monarhilor, mulţi prinţi, 
la începutul domniei, îşi aleg un nume oficial care este 
folosit pe parcursul domnirii şi pentru restul vieţii. 

Adevăratul nume poate uneori să submineze 
succesul persoanelor care-l poartă  sau nu este des-
tul de sonor ca să fie memorizat de public. În multe 
cazuri, numele de scenă este ales în funcţie de fap-
tul dacă numele real al interpretului i-a plăcut sau 
nu producătorului acestuia. 

De exemplu, regizorul renumitului actor ameri-
can John Wayne, care îşi crea o reputaţie de bărbat 
dur, a considerat că numele lui adevărat, Marion 
Morrison, nu se potrivea cu imaginea pe care şi-o 

asuma acesta. Alt caz este cel a lui Stan Laurel, născut 
Arthur Stanley Jefferson, actor şi regizor, devenit ce-
lebru în cuplul de comici Stan şi Bran, care nu a avut 
probleme cu numele său până în momentul în care 
şi-a dat seama că este format din treisprezece litere. 

În prezent, asupra pseudonimului interpreţilor 
lucrează echipe întregi, deoarece apare interesul 
comercial, iar investirea surselor financiare în pro-
movarea unui nume nou impune o alegere bine 
chibzuită. 

Pseudonimul se află într-o continuă evoluţie, iar 
imaginaţia nu are limite. Unii sunt mai preocupaţi 
de modă, de aspectul sonor şi încearcă mai multe 
variante până găsesc un nume pe măsură. Alţii obiş-
nuiesc să-şi aleagă un pseudonim care a ajuns deja 
faimos, sau să preia un nume care a fost deja uitat 
de public.

Un exemplu de folosire a unui nume cunoscut 
este cel al lui Voltaire. Am auzit cu toţii de acest scri-
itor şi filozof, ilustru reprezentant al iluminismului 
francez (François-Marie Arouet), dar mai puţini ştiu 
de interpretul american Voltaire, cu numele său 
adevărat Aurelio Voltaire Hernández. 

Sau, în alt caz, să zicem, o editură poate lansa pe 
piaţă o serie de cărţi utilizând un pseudonim pro-
movat de către o altă editură. Astfel, aceasta îşi asi-
gură un venit sigur, cu cheltuieli minime. Mai mulţi 
editori recurg la asemenea tertip, cu riscul de a-şi  
pierde reputaţia de companie serioasă.

Totuşi, atunci când luăm cunoştinţă de o operă, 
indiferent de domeniul de referinţă a acesteia – li-
teratură, artă, ştiinţă, muzică etc. –, acordăm toată 
atenţia noastră întâi şi întâi operei şi doar pe urmă 
autorului. Ne expunem părerea asupra acestei ope-
re, asupra a tot ceea ce simţim, vedem, auzim, în-
ţelegem, şi doar în ultimul rând asupra autorului, 
indiferent care este şi cum sună numele său. Dacă 
opera ne captează atenţia, deja suntem interesaţi 
de personalitatea autorului. Or, sub orice nume de 
autor se poate ascunde un stil, un limbaj, o manieră, 
un gen. Prin urmare, un pseudonim devine cartea 
de vizită pentru operele următoare create de auto-
rul/interpretul respectiv. 

Conform prescripţiilor din Legea nr. 139/2010, 
opera este rezultatul creaţiei intelectuale originale 
în domeniul literaturii, artei şi ştiinţei, indiferent de 
mijloacele de creare, de modul concret şi forma de 
exprimare, de valoarea şi importanţa acesteia. 
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Deci, un pseudonim nu poate fi considerat o 
operă,  întrucât în calitate de pseudonim se folosesc 
cuvinte deja existente şi utilizate. Este ilegală, însă, 
folosirea pseudonimului de către o altă persoană, 
fără permisiunea deţinătorului (autorului). Atunci 
când un autor doreşte să se retragă temporar din 
activitatea sa, el poate oferi altei persoane, pe o pe-
rioadă limitată de timp, dreptul de a folosi pseudo-
nimul său în scopul obţinerii unui avantaj comercial 
pentru acelaşi gen de activitate sau chiar pentru 
unul cu totul diferit de acesta. 

Ce se întâmplă în cazul în care autorul, din anu-
mite motive, nu poate să-şi apere drepturile? Art.  
9(2) din  Legea nr. 139/2010 prescrie că, atunci când 
opera a fost publicată anonim sau sub un pseudo-
nim care nu permite identificarea autorului, editura 
al cărei nume este indicat pe operă se consideră, în 
absenţa unei probe contrare, reprezentant al auto-
rului, având în această calitate dreptul de a proteja 
şi asigura respectarea drepturilor autorului. 

Cu alte cuvinte, drepturile autorului unei opere 
ce apare sub pseudonim sunt apărate de editura 
care publică această lucrare; atunci când contractul 
nu stipulează o asemenea prevedere, persoana fizi-
că este în drept să-şi apere ea însăşi interesele. Solu-
ţia dată este valabilă şi în cazul unor interpreţi, dacă 
sunt încălcate drepturile acestora iar producătorul 
are obligaţia contractuală de a le apără.

Chestiunea privind drepturile de autor se discu-
tă de fiecare dată individual între autor/interpret şi 
editură/producător. De regulă, editurile şi casele de 
producţie sunt avantajate să reprezinte intereselor 
autorilor, deoarece acestea practic coincid cu ale lor. 

În altă ordine de idei, Legea nr. 139/2010 sti-
pulează că drepturile morale nu pot face obiectul 
vreunei renunţări sau cesiuni şi sunt imprescriptibi-
le chiar şi în cazul în care autorul cedează dreptu-
rile sale patrimoniale. Protecţia dreptului de autor 
se efectuează „automat”, în sensul că o operă este 
protejată din momentul creării. 

Dacă tragem anumite linii de tangenţă între pse-
udonim şi sferele de activitate în care este utilizat, 
distingem mai multe tipuri ale acestuia, de exemplu: 
literare, de luptă, nume de scenă, nickname-uri (po-
recle) etc. Astfel, mulţi dintre cei mai notorii  luptători 
ai rezistenţei, terorişti, partizani etc., pentru a face mai 
dificilă depistarea şi capturarea lor, precum şi pentru 
a-şi proteja familia, îşi iau un pseudonim de  „luptă”.

Odată cu dezvoltarea tehnologiilor informaţio-
nale, a apărut termenul de nickname, prin care se 
înţelege un nume descriptiv, familiar sau adiţional, 
pe lângă denumirea oficială a unei persoane, loc 
sau lucru. Aceasta poate fi o formă familiară sau nu 
a propriului nume, care uneori poate fi utilizată doar 
pentru confort sau pentru a evidenţia persoana în 
cauză. În cele mai multe cazuri, nickname-ul se fo-
loseşte în reţele de socializare (chaturi, facebook, 
diverse forumuri) şi ajunge să spună foarte multe 
despre posesor, chiar fiind prea departe de numele 
real. Psihologii constată că adeseori pseudonimul 
ajunge să fie mai bine asimilat cu identitatea unei 
persoane decât numele propriu-zis. 

Autorul poate utiliza pseudonimul pentru toate 
operele sale sau numai pentru o parte dintre ele; de 
asemenea, poate să dezvăluie publicului pseudoni-
mul său ori să şi-l schimbe în orice moment. În prin-
cipiu, pseudonimul poate rămâne neînregistrat, 
însă, pe de altă parte, suntem în drept să ne între-
băm: cum totuşi să protejăm pseudonimul împotri-
va utilizării ilegale?

Desigur, cea mai bună metodă de a demonstra 
că autorul şi posesorul pseudonimului reprezintă 
una şi aceeaşi persoană o constituie certificarea 
acestui fapt prin diverse  documente, contracte, 
facturi etc. Astfel, pentru doritorii de a promova şi a 
utiliza pseudonimul soluţia optimă ar fi includerea 
acestuia în orice document semnat. 

O altă metodă o constituie înregistrarea pseudo-
nimului ca marcă comercială. Desigur, şi în această 
situaţie nu este exclusă întru totul prejudicierea 
drepturilor autorului, însă este mai simplu de a de-
monstra dreptul asupra numelui. 

Recent, în Rusia a avut loc un caz în care moşte-
nitorii producătorului ce a înregistrat pseudonimul 
unui interpret ca marcă au decis să-i interzică aces-
tuia să mai concerteze  sub pseudonimul adoptat. 
Totuşi, în cele din urmă, interpretul a avut câştig 
de cauză. Avocatul său le-a explicat reprezentaţilor 
presei că producătorii greşesc profund atunci când 
susţin că înregistrarea pseudonimului ca marcă 
poate interzice interpretului folosirea acestui nume 
în activitatea muzicală. Dreptul la nume (numele 
adevărat, pseudonimul) reprezintă dreptul moral 
ce nu poate fi obiectul vreunei renunţări sau cesiuni 
şi este imprescriptibil chiar şi în cazul în care sunt 
cedate drepturile patrimoniale. Avocatul a făcut  
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referinţă doar la partea ce ţine de  folosirea pseudo-
nimului în activitatea muzicală, menţionând faptul 
că interpretul nu are dreptul de a lansa pe piaţă ori-
ce tip de produse cu aceeaşi denumire de marcă. 

În definitiv, pseudonimul este o mască şi orice in-
divid îşi are propriul motiv de a se ascunde sub ea. 
În spatele fiecărui pseudonim se ascunde o istorie, 
un program, o intenţie sau un mister, pe care oame-
nii mai curioşi din fire sau având un anumit interes 
sunt tentaţi să le investigheze amănunţit, încercând 
să le cunoască dedesubturile, motivaţiile. Să nu ui-
tăm totuşi că orice persoană are dreptul la nume, fie 
acesta real sau fictiv, fapt ce ne impune să-i respec-
tăm alegerea şi să nu-i încălcăm drepturile.
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REZUMAT

Practica utilizării pseudonimului: scopuri şi 

procedee. Făcând o descriere succintă a fenome-
nului apariţiei şi utilizării pseudonimului, autoarea 
articolului examinează anumite situaţii concrete de 

abordare a numelui fictiv, constatând că motivele 
pentru care autorii şi interpreţii recurg la asemenea 
procedeu sunt foarte diverse. În momentul în care 
se prefigurează un interes comercial, identificarea 
numelui impune o alegere adecvată. Totodată, apa-
re problema protejării pseudonimului, posesorii 
unor atare nume încercând diverse  metode pentru 
a interzice terților să-l utilizeze ilicit.

ABSTRACT

Practice of using the pseudonym goals and 

processes. Giving a brief description of the phe-
nomenon of appearance and use of pseudonym, 
the author of the article examines some specific si-
tuations of approach to the fictitious name, noting 
that the reasons for which authors and performers 
resort to such process are very different. At the mo-
ment when a commercial interest prefigures, the 
identification of the name requires an appropriate 
choice. At the same time, the problem of protec-
ting the pseudonym occurs, owners of such names 
trying various methods to prevent third parties 
from illegally using it.

РЕФЕРАТ 

Практика использования псевдонима: цели 

и приемы. Описав вкратце феномен возникно-
вения и использования псевдонима, автор ста-
тьи приводит некоторые конкретные случаи изу-
чения вымышленного имени и приходит к выво-
ду, что авторы и исполнители прибегают к тако-
му методу по совершенно разным причинам. Как 
только появляется какой-либо коммерческий 
интерес, идентификация имени требует надле-
жащего выбора. При этом возникает вопрос за-
щиты псевдонима, а владельцы подобных имен 
различными способами пытаются запретить его 
незаконное использование третьими лицами. 


